

国家统计局发布2020中国经济“成绩单” 里程碑！GDP突破100万亿元大关



2020年，中国国内生产总值(GDP)首次突破100万亿元大关。 □新华社 发 王鹏 作

新华社北京1月18日电(记者 陈炜伟 王雨箫)中国经济迎来重要里程碑。国家统计局18日发布数据,2020年,中国国内生产总值(GDP)为1015986亿元,首次突破100万亿元大关。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

GDP是衡量一个国家或地区经济规模和发展水平的重要指标。从1952年的679亿元到如今超百万亿元规模的世界第二大经济体,中国综合国力实现历史性跨越,堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开放的历史性抉择。1978年,中国GDP为

3679亿元,占世界经济的比重为1.7%,居全球第11位。

此后,中国经济快速发展,1986年GDP突破1万亿元;2000年突破10万亿元,超过意大利成为世界第六大经济体;2010年突破40万亿元,超过日本成为世界第二大经济体,占世界经济的比重达到9.2%。

党的十八大以来,中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连越过70万亿元、80万亿元大关,2018年迈向90万亿元关口,占世界经济的比重超过16%。

2020年,面对疫情大考,我国率先控制住疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,在世界经济中的份额由2019

年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易,中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过,也要清醒看到,我国人均GDP仍略低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

对此,宁吉喆说,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展不平衡不充分问题依然突出,实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上,党的十九届五中全会擘画新蓝图:到2035年,人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析,这意味着,按现有不变价格计算,到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番,达到200万亿元。

宁吉喆解读GDP破百万亿元—— 具有十分重要的标志性意义

■新华社记者 田晓航 沐铁城

GDP破百万亿元意味着什么?经济含金量高在哪?消费全年负增长怎么看?……在18日举行的国新办新闻发布会上,国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆围绕热点关切,权威解读中国经济“成绩单”。

跃上新的大台阶

2020年,中国国内生产总值达101.6万亿元人民币,经济总量突破百万亿元,这意味着什么?

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,具有十分重要的标志性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例,几个“世界第一”见证我国社会生产力达到新的水平:2020年,粮食总产量创历史新高,持续居世界第一;220多种工业产品产量居世界第一;制造业增加值预计连续11年居世界第一;高速铁路营运总里程、高速公路里程、5G终端连接数均居世界第一……

看到成绩,也要直面挑战。宁吉喆强调,要清醒地认识到,我国仍是世界上最大发展中国家,人均GDP与主要发达国家相比还有较大差距;我国处于社会主义初级阶段的基本国情没变,发展不平衡不充分问题依然突出,创新能力仍不适应高质量发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标,把我国建设成社会主义现代化国家,还需要艰苦奋斗,不懈努力。”他说。

经济含金量十足

宁吉喆表示,尽管疫情给经济发展带来一定影响,我国坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,经济增长质量和效益稳步提升。2020年经济“成绩单”含金量十足:

——创新第一动力持续增强。2020年1至11月,规模以上战略性新兴产业营业收入同比增长8.6%,快于规模以上服务业7个百分点;工业机器人、新能源汽车、集成电路产量高速增长……

——协调内生特点日益凸显。产业结构转型升级迈出新步伐,全年装备制造业、高技术制造业增加值分别增长6.6%、7.1%;需求结构调整取得新进展,高技术产业、社会领域投资均比上年增长10%以上……

——绿色发展底色相当亮丽。全年单位GDP能耗下降,天然气、水核风光电等清洁能源消费量占能源消费总量比

重同比提高1个百分点;环境质量改善明显,全年全国337个地级及以上城市PM2.5浓度比上年下降8.3%……

——开放必由之路十分开阔。全球贸易和跨境投资萎缩背景下,我国货物进出口总额和实际利用外资双双实现正增长,海南自由贸易港建设加快推动,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署,中欧投资协定谈判完成……

消费仍是压舱石

2020年中国社会消费品零售总额同比下降3.9%,全年呈负增长,如何看待这一现象?未来怎样激发消费潜力?

对此,宁吉喆表示,尽管全年消费增长为负,但消费对经济增长的拉动作用逐季回升,三四季度增速已转正,且接近前几年正常水平。

此外,尽管受疫情影响,但最终消费支出占GDP比重达54.3%,高于资本形成总额11.2个百分点,为近年来最高水平。“消费仍然是经济稳定运行的压舱石。”他说。

“随着疫情进一步得到有效控制,消费需求的动力也将进一步恢复。”宁吉喆说,从2021年情况看,支撑经济稳定恢复的有利因素较多,我国经济有基础也有条件延续稳健复苏态势。下一步,将继续在提高居民消费能力、完善消费政策、改进消费环境等方面发力,努力开拓更多消费增长点。

民生保障“有力有效”

民生大于天。“成绩单”是否真正靓丽,关键体现在百姓获得感上。

在宁吉喆看来,回顾过去一年,民生保障可以说“有力有效”,重点体现在就业扩大、价格总体稳定、收入持续增长三方面。

比如城镇新增就业1186万人,比预期900万人的目标增长明显;年初上涨较快的猪肉价格在四季度出现明显回落,整个食品价格也呈回落态势;居民收入增长从年初的-3.9%到四季度的2.1%,逐季好转,好于预期,实现了与经济增长的基本同步……

未来保障民生还会出哪些实招?

宁吉喆说,要进一步推动经济稳定恢复,加强重点群体就业帮扶,进一步稳定就业,做好保供稳价工作,加强困难群众基本生活保障,扎实做好保市场主体工作,巩固城乡居民收入增长基础,深化收入分配制度改革,推动居民收入差距继续缩小。(据新华社北京1月18日电)

评论

突破中,体会“拼”的意味

■新华社记者 于佳欣

突破100万亿元!国家统计局18日发布2020年GDP数据,见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易,成之惟艰,是14亿中国人民一点点拼出来的。

放眼全球,这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击、世界经济陷入衰退,中国经济乘风破浪,率先实现正增长,在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速,见证了中国经济迈上

新台阶的一大步。

纵观历史长河,更能感受到这份成就意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋:1952年,679亿元;1986年,破1万亿元;2000年,破10万亿元……2020年,破100万亿元。一个个历史性突破,让人热血沸腾,见证中国经济、科技、综合国力节节高升。

GDP破百万亿元的高光时刻,是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风雨洗礼,拥抱改革开放的坚定不移;是咬定青山不放松、

迈向高质量发展的坚韧不拔;是坚持人民至上,在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑;是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

(新华社北京1月18日电)

信用浦东
http://www.pudona.gov.cn/credit/



进行时

新区企业投融资协会助力企业行稳致远

信用赋能企业商事登记加速度

受新冠肺炎疫情影响,一些企业的高管无法入境,导致企业难以进行商事登记,怎么办?浦东新区企业投融资协会通过将浦东新区企业服务中心运营的“信用窗口”和“帮办专区”两项工作内容相结合,为信用良好的企业打通了一条“绿色通道”。

好信用成为“通行证”

2020年3月3日,上海钰颀贸易有限公司前来办理股权转让登记。由于企业经办人是初次办理该业务,对业务流程不

熟悉,登记材料准备不充足,而且新股东因为疫情原因没有陪同到场,一时间无法完成业务办理。

正值疫情防控期间,多次往返公共场所也有一定的安全隐患,企业经办人连忙到帮办专区向工作人员说明了情况,寻求帮助。

了解到企业诉求后,帮办专区工作人员引导经办人前往信用服务窗口,为其查询了《法人公共信用信息查询报告》。根据信用报告显示,上海钰颀贸易有限公司信用记录良好,没有任何处罚记录。

本着开展信用赋能助力企业发展的

中心思想,帮办服务专区在协助经办人出具了股东会决议和章程修正案之后,又指导企业新股东完成了线上的远程身份核验,避免经办人和股东多次往返奔波。

随后,工作人员还将企业信用信息进行了整理和归档,完成信用建档工作。

助力企业复工复产

由于疫情原因,许多企业员工及高管出行受到限制,尤其是部分高管无法入境,导致企业进行商事登记时,高管身份核验及高管签字都变得困难重重,业务办

理十分困难。

为解决疫情对企业带来的影响,浦东新区企业投融资协会通过把浦东新区企业服务中心运营的“信用窗口”和“帮办专区”两项工作内容相结合,由信用服务窗口对企业信用情况进行查询、判断,筛选出信用良好的企业,再由帮办专区为其提供服务,降低了企业的时间成本。

新区企业投融资协会围绕营商环境和商事登记改革,探索信用赋能工作机制,对信用良好的企业在注册、变更、注销等方面给予“绿色通道”“免费帮办”等服务,不断改进企业服务意识,提升企业服

务水平。

同时,疫情期间,新区企业投融资协会还在商事登记领域为信用好的企业提供便利,创新线下提交材料向线上提交的“无接触式”审核。这样一来,一些外地企业、外资企业中相关办事人员不用到现场,也可以办理材料提交等手续,有效助力了企业复工复产。

据统计,疫情暴发以来,新区企业投融资协会已经为3000余家企业提供帮办服务,并为其中271家信用良好的企业提供了“绿色通道”服务,同时形成了事中事后监管使用的信用档案。 □须双双